

# ¿PARANOICO?

LA FOIX (Francia).—Veintuna vacas han sido encontradas con grandes cuchilladas en el vientre. Varias de ellas han fallecido a consecuencia de las heridas. La policía cree que el autor de este hecho es el mismo que recientemente prendió fuego a nueve granjas del pueblo.—Efe.



AÑO XIII

NUMERO 3.905

ZAMORA, DOMINGO, 21 DE AGOSTO DE 1949

PRECIO DEL EJEMPLAR. 50 CTS.

# Imperio

Diario del día y de los días

## ENLACE

### Carol-Lupescu

LISBOA.—Carol de Rumania y madame Lupescu han contruido vinculo matrimonial según el rito ortodoxo; la ceremonia se celebró en Lisboa por el sacerdote rumano Martinian Ivanovich. El año pasado se habían casado por lo civil en el Brasil.—Efe.

## EL GENERALISIMO PRESENCIO UN BRILLANTE EJERCICIO MILITAR

### En Peñas de Aya, fuerzas de Montaña desarrollaron un supuesto táctico

SAN SEBASTIAN.—En Peñas de Aya, se ha celebrado hoy un interesante ejercicio militar, supuesto táctico, a cargo de las fuerzas de guarnición en Guipúzcoa, que ha sido presenciado por S. E. el Jefe del Estado, ante quien, una vez más, ofrecieron una prueba de su instrucción y técnica depurada y de su entusiasmo y disciplina en el servicio. El Mando había encomendado la ejecución del ejercicio a la Agrupación de Infantería de Montaña número 9 y tenía por objeto principal ofrecer al Generalísimo una demostración de las posibilidades de empleo de las Unidades de Montaña en la especialidad de escalada, en cima de terrenos que, como es macizo de Peñas de Aya no es posible el empleo de otras fuerzas. En esta ocasión, juntamente con los arriegados ejercicios realizados por las tropas de infantería los de escalada realizaron otras para tratar de salvar diferencias de nivel hasta ahora no conseguidas en España y que con material de artillería de gran peso que cada equipo ha de llevar, pone de manifiesto la dificultad de esta clase de ejercicios.

El supuesto táctico estuvo dividido en dos partes. En primer lugar, las unidades normales del batallón ocuparon los flancos y macizo de Peñas de Aya y en el segundo actuaron las tropas de escalada de infantería y artillería.

El Caudillo llegó a Peñas de Aya momentos antes de la una de la tarde, hora fijada para el comienzo del ejercicio. Le acompañaban el jefe de la Casa Militar, teniente general Martín Alonso y sus ayudantes de Servicio. También llegaron con el Generalísimo, el ministro del Ejército, teniente general marqués de Dávila; el ministro del Aire, general don Eduardo González Gallarza; el ministro de Agricultura, don Carlos Reñ Segura; el capitán general de la VI Región Militar, teniente general don Juan Yague; el teniente general Moscardón; el conde del Alcázar de Toledo; y los generales Rubio, y Ungria Navarro jefes de la LXII y LXI División respectivamente. Asimismo le acompañaban el general Aizpuru, jefe de Estado Mayor de la VI Región Militar, y el general Rodríguez Llamas, gobernador militar de Vizcaya. Su Excelencia Jefe del Estado fue recibido por el gobernador civil, Barón de Benasque; gobernador militar, general Pimentel; comandante de Marina señor Gamboa; coronel de la Guardia Civil, señor Toledo; coroneles señores Tellez e Inchausti, y demás jefes y oficiales de la guarnición, a quienes saludo, pagando seguidamente al puesto de Mando.

Con autorización del Generalísimo comenzó el ejercicio de escalada dirigido por el general de División don Pedro Pimentel, y a las inmediatas órdenes del teniente coronel del Batallón del Regimiento de Colón número 24, don Ricardo de Fontán. El Caudillo siguió con el mayor interés el ejercicio, que fué realizado con toda perfección y comentó animadamente el desarrollo del mismo con los ministros y generales que con él se hallaban en el puesto de Mando. Terminado el ejercicio, Su Excelencia el Jefe del Estado, con los ministros, generales, autoridades, jefes y oficiales, se trasladó al Castillo del Inglés, donde se celebró un almuerzo que le fué ofrecido por la guarnición. Terminada la comida, en la bifurcación de la carretera que conduce a Peñas de Aya, las fuerzas del Batallón desfilaron ante Su Excelencia el Generalísimo, ministros, generales y demás personalidades. Inmediatamente después el Caudillo se trasladó al palacio de Ayete.—Cifra

### FESTIVAL DEPORTIVO

SAN SEBASTIAN.—En el frontón Urumea se ha celebrado un magnífico festival deportivo en honor de S. E. el Jefe del Estado, organizado por la Federación Española de Pelota. El frontón había sido adornado artísticamente y se encontraba abarrotado de público presentando muy brillante aspecto. El Caudillo llegó a las ocho y media de la noche, acompañado de su esposa, jefes de la Casa Civil y Militar y demás personalidades del séquito y fué recibido por el ministro de Asuntos Exteriores, ministro del Aire y el delegado nacional de Deportes y otras autoridades nacionales, provinciales y locales. El público puesto en pie dedicó al Caudillo una calurosa ovación. En el primer partido contendieron a remonte, Abrego I y Goicochea contra el trío Osea, Salsamendi I y Salsamendi III, venciendo el trío por 20-19. Luego se jugó un partido entre Pastor y Aguirre contra los hermanos Oroz venciendo los primeros por 20-16. Por último se jugó la ceta punta, otro partido entre Salsamendi y Alcega contra Muguerza y Osea, pertenecientes al cuadro de La Habana, venciendo los primeros por 20-13. El reportaje de este partido fué recogido en cinta magnética para ser retransmitido a Argentina y a otros países suramericanos.

A la salida del frontón, el público volvió a sus manifestaciones de entusiasmo, aplaudiendo y vitoreando al Caudillo, que se trasladó al palacio de Ayete.—Cifra.

### COMIDA DE GALA

SAN SEBASTIAN.—S. E. el Jefe del Estado ha asistido a la comida de gala que le ha sido ofrecida por el Ayuntamiento de esta capital. El acto ha tenido lugar en el salón de sesiones del pleno, que se hallaba artísticamente adornado, con profusión de plantas y flores. A las once y cuarto de la noche llegó S. E. acompañado de su esposa y séquito. En los alrededores de la Casa Consistorial y en el parque de Alderby-Eder se había congregado numeroso público, que acogió la llegada del Caudillo con fuertes aplausos y vitores.

El Generalísimo entró en la Casa Consistorial por la puerta principal, siendo recibido por el alcalde y su esposa, y el Ayuntamiento en pleno, siendo obsequiada la esposa de S. E. con un hermoso ramo de flores. Pasó al salón de recepciones donde saludó a los ministros, autoridades y personalidades que allí se encontraban, con los que conversó breves momentos pasando luego al salón donde tuvo lugar la comida. Al entrar en el salón, la orquesta interpretó el Himno Nacional. El Caudillo ocupó la presidencia acompañado de su esposa.

(Pasa a la página 4.)

## Yugoslavia recibirá un empréstito modesto

VIENA, 20.—Sem G. Hear, jefe de la misión del Banco Internacional, que se encuentra en Belgrado, ha indicado que Yugoslavia recibirá un empréstito de dólares aunque no en la cuantía de 250 millones. Añadió que Yugoslavia solo puede esperar un modesto préstamo, en principio.—Efe.

### DETENIDOS

LONDRES, 20.—La Agencia Réuter comunica de Viena que dos oficiales de la Embajada yugoslava en Bucarest han sido detenidos por la policía rumana. Se les acusa de haber distribuido propaganda pro-Tito y de haber organizado actividades anti-rumanas entre numerosos maestros de escuela.—Efe.

## PERU ROMPE CON CUBA

### Por la fuga de dos dirigentes apristas acogidos en la Embajada cubana

LIMA, 20.—OFICIALMENTE SE ANUNCIA QUE EL PERU HA ROTO SUS RELACIONES DIPLOMATICAS CON CUBA.—Efe.

### NOTA OFICIAL

LIMA, 20.—Perú rompió sus relaciones diplomáticas con Cuba por la fuga de los dos dirigentes apristas que se hallaban en la Embajada de dicho país desde hace siete meses. En una nota oficial acerca de la ruptura de relaciones, y al referirse a la fuga de los dos individuos, el Gobierno hace constar que la "evasión facilitada a los asilados en la Embajada resulta amparada por el Gobierno de Cuba al acoger en su territorio a prófugos sin pasaporte expedido por el Gobierno del Perú". La nota fué entregada al Encargado de Negocios de Cuba, Alberto Espino-

sa, a las siete y media de la mañana e iba firmada por el Canciller, Ernesto Rodríguez.

Su texto dice así: "A consecuencia de la actitud de Cuba con relación a la cuestión de asilo, mi Gobierno considera que no puede continuar sus relaciones con el Gobierno de Cuba.

El dirigente aprista Víctor Raúl Haya de la Torre sigue asilado en la Embajada de Colombia. Por su parte, el Encargado de Negocios de Cuba, declaró a un periodista que él y su esposa peruana—se casaron hace unos meses—saldrán en avión para La Habana. Dijo que estaba esperando instrucciones de su Gobierno. Añadió que los comentarios respecto a la nota peruana debían proceder de La Habana. La decisión del Gobierno del Perú se produjo después de la reunión de la Junta del Gobierno peruano durante varios días se ha estado esperando que el Gobierno decidiera por la ruptura.—Efe.

## En Suecia un cangrejo cuesta cinco pesetas

### Ha comenzado la típica temporada de su pesca

### Patatas y alcohol para levantar los ánimos

ESTOCOLMO.—Una de las temporadas más típicas en Suecia es la pesca del cangrejo. Ya con anterioridad se venían en algunos comercios reclamando y adornos para la pesca, que en estos días toma el aspecto de los grandes acontecimientos, semejantes un poco a las fiestas verbenas.

Los ríos donde se cría este crustáceo se ven en estos días, mejor que en estas noches, llenos de taronjos, de los pescadores que tienen como su buen jornal. También hay mucha gente que se despierta para practicar este deporte, no sin haber, única excepción en la prensa, anunciado el siguiente: "Señor sin pretensiones busca familia con unca propia, para intervenir en la pesca del cangrejo". El suceso acarapa su ración mensual de alcohol y utiliza los medios necesarios para que en esta fecha no le falte. Lo típico es, por cada patata que se come, toma una copa de aguardiente de patata, alcohol muy fuerte y de alegre bebida, que levanta los ánimos a los tranquilos suecos. Las familias suelen reunirse en algún bar o en otros centros parecidos donde pueden discutir y tomar cangrejos, su ración de alcohol decise siete centilitros para los hombres y siete para las mujeres. Esta es la ración máxima que se puede tomar en cada establecimiento, pudiendo visitar cuanto se pueden resistir en el más amplio sentido de la palabra. El precio de los cangrejos en estos sitios es de cuatro a cinco pesetas por unidad, comprándolos en crudo para hacerlos en casa vienen a salir a peseta, poco más o menos. Los extranjeros no comprendemos muy bien esta fiesta, pero quizás ellos no comprendan algunos de las nuestras.

RASA

### PROTESTA

VIENA, 30.—Informan de Belgrado que Yugoslavia ha protestado ante Grecia por supuestas persecuciones de los yugoslavos en Grecia. Se supone que esta protesta tiene como objeto equilibrar la protesta presentada a Albania.—Efe.

Las autoridades militares holandesas han manifestado que "no marcha bien la situación de hostilidades, pero las autoridades republicanas, sostienen que "marchan satisfactoriamente", fuera de las facultades iniciales.

## Grave situación EN FINLANDIA

### Los soviets ayudan a los huelguistas

## España irá al XXVI Congreso de Estadística

VADRID.—Por la Presidencia del Gobierno se ha aceptado a través del Ministerio de Asuntos Exteriores la invitación hecha a España por el Gobierno suizo para asistir al XXVI Congreso Internacional de Estadística que comenzará en Berna el próximo día 3 de septiembre y al que concurrirán cerca de 50 países. En él se propone la admisión de un nuevo miembro permanente español en el Instituto Internacional de Estadística de La Haya. Ha sido designado delegado de España en la citada reunión el consejero de Economía Nacional, don Antonio de Miquel, que es a la vez del Consejo Superior de Estadística y miembro español en el mencionado Instituto Internacional.—Cifra.

HELSINKI, 20.—El presidente de Finlandia, Paasikivi ha convocado a una reunión de urgencia al Gobierno en su residencia veraniega. Pidió al primer ministro que actuara con firmeza frente a los huelguistas (comunistas), pero que evitara efusiones de sangre innecesarias.—Efe.

### REFUERZOS

HELSINKI, 20.—Se confirma que importantes refuerzos de la policía, armados con fusiles ametralladoras, han sido enviados apresuradamente a Kemi en el norte de Finlandia. Practicamente todas las calles están vigiladas por la policía después de los disturbios de anoche. Diecisiete comunistas, entre ellos el presidente del Consejo Municipal de Kemi y un ex oficial de la policía de alta graduación; están encerrados, como resultados de las redadas efectuadas ayer por la policía en las centrales del partido y en los hogares comunistas individuales. A primera hora de hoy no se anuncian intentos de los comunistas de celebrar mítines de masa en Desso a la prohibición oficial. Sin embargo, la prensa del Partido pide a los huelguistas que luchan por su existencia y sus derechos.—Efe.

### INFLUENCIA SOVIETICA

HELSINKI, 20.—Los dirigentes comunistas visitaron la Legación soviética antes de celebrarse la reunión del Comité del Partido democrata popular—coalición de comunistas y el ala extremista de los socialistas—para tratar de la prosecución de la huelga. El presidente del Partido comunista Altonen, que ha regresado recientemente de Moscú, dijo que en esta reunión se había tratado de la ayuda material a los huelguistas.

Altonen ha sido jefe de la policía secreta. La federación Sindical finlandesa ha comenzado con expulsar a cuatro sindicatos dominados por los comunistas, si sus afiliados en huelga no vuelven al trabajo.—Efe.

### HUELGA

HELSINKI.—El sindicato maderero que cuenta con unos 13.500 afiliados, se ha declarado en huelga y ha pedido a unos 40.000 no sindicalizados que se sumen a ellos. Anoche iniciaron la huelga 10.000 de la alimentación. Se han registrado otras varias huelgas de solidaridad.—Efe.

## ¡ACUERDOS!

BERLIN.—Los cuatro comandantes aliados de Berlín se han puesto de acuerdo por primera vez en uno de los puntos del temario de discusiones de la serie de conversaciones emprendidas para normalizar la vida en Berlín. El comandante soviético Kotikov, accedió en principio a la propuesta británica de que cada mitad de la ciudad reconociera como válidos los sellos de correos de la otra mitad. Hasta ahora cada envío postal a Berlín Occidental del Oriental tenía que pagar dos veces su tarifa postal.—Efe.

\*\*\*

LONDRES.—Los auxiliares de los ministros de Asuntos Exteriores de los Cuatro Grandes que están elaborando el proyecto de tratado de paz austriaco han logrado ponerse de acuerdo sobre los derechos de las minorías croatas y eslovenas. Parece que hay conformidad de principio en que las minorías tengan iguales derechos incluso en cuestión de idiomas y prensa que los demás ciudadanos austriacos.—Efe.

amenazaba el pueblo de Gabarret; lucharon contra ellas 2.000 soldados, bomberos y paisanos voluntarios. Nuevos incendios se han declarado hoy en el departamento del Var y de las bocas del Rodano, en el Mediterráneo y en los Pirineos orientales.—Efe.

## En Cuatro Palabras

### 4 SUCESOS, 4

## Un obrero salva a una madre y a su hijo

VALLADOLID.—Debido al heroísmo del obrero Santiago Vidal no perdieron la vida en el Duero, en el inmediato pueblo de Tordesillas una madre y su hijo, de cinco años de edad. Al parecer, cuando el niño acompañaba a una vecina que lavaba una vasija en el citado río, se internó en él, sumergiéndose rápidamente. La madre de la criatura, que se encontraba en aquel lugar, se lanzó al agua en salvamento de su hijo, desapareciendo también bajo las aguas. Ante las voces de auxilio, el citado obrero Santiago Vidal, se lanzó rápidamente en socorro de ambas personas y con gran riesgo de su vida logró ponerlas a salvo, cuando estaban a punto de ahogarse. Madre e hijo, que presentaban síntomas de asfixia, fueron asistidos por el médico de Tordesillas. El modesto obrero ha sido felicísimo por su heroica actuación.—Cifra.

### ACCIDENTE AEREO

LONDRES.—Un avión Dakota de la "B. E. A." se ha estrellado cerca de Oldhan. Las primeras noticias señalan que 23 personas han resultado muertas y 9 gravemente heridas en el accidente. Se cree que iban 32 personas en el aparato. Un portavoz del Ministerio del Aire informa que el choque del aparato ha sido contra las colinas de Bennin.—Efe.

### 24 MUERTOS POR ASFIXIA

SEUL.—Veinticuatro personas han resultado muertas por asfixia en el túnel de Chukyong—unos 160 kilómetros de Seul—que tiene 1.600 metros de longitud. Se desengancharon dos de los seis coches de un tren de viajeros y el maquinista retrocedió a buscarlos. El túnel se llenó de humo con el resultado indicado; otros muchos viajeros están en riesgo de grave daño.—Efe.

### EMBOSCADA

PALERMO, 20.—Ocho carabinieri resultaron muertos y diez gravemente heridos ayer viernes, cuando una mina colocada por bandido deshicó el camión en que viajaban. Los bandidos atrajeron a los carabinieri a una emboscada.—Efe.

En el Ayuntamiento de San Sebastián, se ha celebrado la ceremonia de imposición de la Encomienda de la Orden del Mérito Agrícola, al delegado Sindical provincial, camarada Jesus los Santos. Presidió el ministro de Agricultura.

El ministro de Marina, vicealmirante Regalado, ha llegado a Bilbao procedente de San Sebastián, a bordo del cañero "A. Mirante Valdés".

Ha comenzado la evacuación de la ciudad con la salida de Cantón de los extranjeros y enfermos de los hospitales, que se trasladan a Hong Kong y a la colonia portuguesa de Macao, anuncia la agencia Reuter.

El Consejo de la Organización de los Estados Americanos ha aprobado un programa compuesto de cinco puntos para ayudar al Ecuador.

El movimiento sísmico ha afectado a la ciudad portuguesa Alcabovas, en el sur del país. No hay que lamentar víctimas, ni daños materiales de importancia.

No se tienen noticias de los acontecimientos de Siria. Los diarios egipcios publican numerosas informaciones de carácter privado, basadas únicamente en rumores que no han podido ser confirmados.

En Damasco han desmentido también las noticias divulgadas por la agencia Echague Telegraph de que había sido el hijo de Hinnani el asesinado ayer por el hijo del que fué jefe del Gobierno Barazi, para evitar la muerte de su padre.

Los rebeldes griegos han admitido virtualmente su derrota en Vitzil y han manifestado que la mayor parte de los desarmamentos comunistas se retiraron de la zona de batalla.

## Son intencionados muchos incendios en Francia

PARIS.—En el departamento de la Gironda han sido detenidos do individuos acusados de incendiarios. Podrán ser condenados a trabajos forzados de por vida, según advirtió recientemente el Ministerio del Interior, ante la sospecha de que los incendios que de cuarenta días acá han destruido más o menos completamente 250.000 acres de bosques fueran en parte intencionados. En el departamento de Las Landas han perdido todos sus bienes muchas familias. Hoy ha podido ser dominada la barrera de 20 kilómetros que



### Deauville, no, pero...

Tal es la consecuencia que parece deducirse de la carta que me envía "Nerolf" un pseudónimo que se limita a darnos un nombre invertido. Me pide este amable comunicante la publicación de su carta y yo, por ponerme un poco a la moda, voy a hacerlo con restricciones, pues la carta es larga y no es muy extenso el espacio de que dispongo en el periódico.

Lamenta "Nerolf" el poco acierto que ha tenido nuestro Ayuntamiento en lo que a los bañaderos del río se refiere y, después de explicar las disposiciones—para él más acertadas—de algunos Ayuntamientos de población norteaña, escribe: "En este bañadero (del Duero, claro está) he visto a un joven matrimonio con tres niños, cuyos papás llevaban la ilusión de bañarlos. Se acercó el guardia (el cual tampoco debe estar entre las mujeres, que hombre es) y despachó al marido, que con toda angustia no pudo estar con su familia, ni presenciar el baño de sus niños. Este cuadro se repite a montones todos los días. Familias, hermanos, parientes a los que gustan las delicias del baño en justa y sana armonía, tienen que estar separados como en la leprosería de Pontífies. En cambio, el Ayuntamiento no ha visto o no ha querido ver cómo las mujeres están fuera del baño en trajes indecorosos y los hombres que no tienen dónde vestirse ofreciendo cuadros repugnantes al desnudarse a la vista de niños de corta edad."

Y, después de su firma, aún hay un parrafito en el que me ofrece el Bando sobre baños de los Ayuntamientos de San Sebastián y de Algorta (Bilbao). Le agradezco su generosa oferta que no acepto porque creo que no existe paridad en este aspecto entre las poblaciones norteañas y Zamora. Hasta hace relativamente muy pocos años no se supo aquí que el Duero podía servir para bañarse y la gente no está aún preparada para espectáculos de playa como los habitantes de esos lugares de veraneo a que ayude este amigo en su carta.

Yo no quiero decir que las disposiciones de nuestro Ayuntamiento sobre los baños en el río sean acertadas; ni creo que el Ayuntamiento esté seguro de que no sean susceptibles de cambio. Francamente he de confesar que en lo que va de verano no he bajado aún hasta el Duero, río que se va ganando mi antipatía personal quizá sin merecerla y que con toda seguridad no le merece al "verde y maduro" importancia ninguna. Pero hoy es domingo y al río bajaré; y comprobaré "de visu" esas deficiencias y ridiculeces que tan mal parecen al que hoy me escribe. Y temo que como él, pero más claro, tenga yo que decir: "No tanto como Deauville—esa playa francesa tan abundante en escándalos asquerosos—pero...". Que en un término medio suele estar lo acertado y pudiera ser acertado lo que opina "Nerolf".

DON PURO

### Contrabando Un camión cargado de café, detenido en Puebla de Sanabria

Por el capitán de la Compañía de la Guardia Civil de Fronteras de Puebla de Sanabria, don José Tesio de Costamagna y Tello de Meneses, y fuerzas a sus órdenes, fué aprehendido en la noche del 17 del actual, el camión PO 6270 que transportaba 1.204 kilogramos de café, al parecer de procedencia portuguesa, y 1.513 kilogramos de astas y pezuñas de animal vacuno.

Como quiera que al pasar el puente sobre el Tera, no obedeció la orden de la fuerza para que hiciera alto y se diera a la fuga, la Guardia Civil de Fronteras se vió obligada a disparar sus armas repetidas veces, y salir en su persecución logrando su captura, cuando ya en la primera bifurcación de la carretera se disponían a descargar y ocultar el contrabando. El camión presentaba numerosos impactos de proyectiles.

Fueron detenidos Manuel Rodríguez Otero y Ramón Feijoo González, chóferes, ambos y vecinos de Orense, que se encuentran ya en la Prisión provincial de Zamora. También se halla detenido en la cárcel de Orense, Francisco Ostiñes González quien parece ser que tenía participación directa en el contrabando que, al parecer iba destinado a Barcelona. El café ha sido puesto a disposición de la Delegación de Hacienda.



### Aprenda a DISECAR

aves, mamíferos, peces y toda clase de animales. Le enseñaremos por correspondencia en sus horas libres. Conserve sus trofeos; adorne su casa. Diviértase y gane dinero diseando para otros. Pida folleto gratis al "INSTITUTO JUNGLA", Sección B.H., Apartado 9.188, MADRID

### Hay que saber nadar y guardar los relojes

Por el personal de la Comisaría de Policía de esta capital, ha sido detenido Eloy Ramos Rabano, de 21 años, soltero, domiciliado en Zamora, calle de Baños 3, por sustracción de un reloj en el bañadero del río. También ha sido detenido en el día de ayer Gerardo Araujo Domínguez, de 18 años, soltero, de profesión albañil que vive en Castelar, 25; le fueron ocupados dos relojes, una petaca, una cartera-billetero, una cartilla de tabaco a nombre del denunciante, unas gafas y 70 pesetas en billetes.

En la Comisaría de Policía se encuentran a disposición de quienes acrediten ser sus dueños dos relojes de pulsera, que fueron probablemente extraviados por sus propietarios en el anterior verano.

de la R.—Hay que saber nadar y guardar los relojes! Es probable que todas estas sustracciones de relojes sean fruto del abandono y descuido de sus propietarios que, con ello, ofrecen una ocasión magnífica a los aficionados a lo ajeno y a una tentación a los que, sin ser rateros profesionales, no tienen convicciones morales muy fuertes. Y no está bien cooperar tan tontamente a que hombres, que siempre fueron honrados, pequen contra el séptimo de los Mandamientos. Es necesario saber nadar y guardar los relojes.

### CALVOS...

Cuando hayáis luchado sin éxito contra el exceso de grasa, caspa, alopecia, debilidad, falta de crecimiento y caída del cabello, probad con un solo frasco de BROTAFL y comprobareis sus excelentes resultados. Pedid el interesantísimo folleto gratuito "EL CABELLO Y LA CALVICIE" enviando el adjunto boletín al Dr. Romero Flórez, Carranza, 25, Madrid.

Nombre \_\_\_\_\_  
Calle \_\_\_\_\_ Núm. \_\_\_\_\_  
Población \_\_\_\_\_ (45) (C. S. 9247)



### Ante las fiestas de la Patrona

Como todos los años, Tapiotes se prepara para honrar a su Patrona la Virgen de los Rayos. No creo que ningún pueblo de la provincia pueda superar en fervor y entusiasmo a este modesto y la borioso vecindario que deja transcurrir sus días en el pesado y monótono laboreo de sus tierras de pan llevar y estalla en delirio jubiloso de fervor mariano en el tradicional día de la Natividad de la Santísima Virgen. Y este amor a su Virgen y a su pueblo, no es algo superficial o de tipo ambiental, ténue cama que se apague al menor soplo de la distancia. Es algo consustancial con él, que lo lleva como ley de herencia y tradición, y modesto labrador en su lugar, o empleado, comerciante o científico fuera del mismo, invoca con singular predilección a la Virgen Nifia que Santa Ana amorosa reclina en sus brazos. La Virgen que contempló en sus tiernos años escuchando las súplicas y Salves en acción de gracias que encargó su Madre por ofrecimiento especial en todas las tribulaciones familiares, y este modesto cronista que no es tapiolense, pero que desciende del pueblo que más glorias marianas tiene entre toda la Cristiandad puede dar fe, por favor especial recibido, del fundado orgullo de sus patrocinados.

Tapiotes se prepara a honrar a su Patrona y una más entre tantas buenas mayordomas, la actual abandona su casa de Madrid y circunstancialmente se traslada al solar de sus mayores, para cumplir su promesa, y con ella vendrá toda la colonia de Madrid y demás residentes en las diferentes provincias, que no se sienten felices, si ese día no acompañan por las calles del lugar la venerada imagen con su apoteósica entrada en el templo, entre cantos litúrgicos, himnos de gloria, volteo de campanas e incansante trepidar de las decenas de cohetes que explotan en el aire.

No importan las molestias a estos buenos tapiolenses, no cuentan para nada los cuantiosos gastos que hacen sufrir en mayor o menor grado la economía doméstica, hay que honrar a la Virgen y sólo esto importa, hay que izar en alto la bandera que legaron los antepasados con la divisa de esplendor y hay que conservarla enhiesta cueste lo que cueste. Fuegos de artificio la víspera de la gran solemnidad, con el de honor a Nuestra Señora, solemnes vísperas, misa de asistencia el día de la fiesta con coro de voces catedralicias y famoso orador que cante con elocuencia las excelencias de la Virgen, invitación a autoridades y pueblo para que acompañen a la mayordoma en tan fausto día, música y festejos populares y un artístico regalo para mejor ornato de la venerada



El contagio de parásitos es fácil pero es mucho más fácil librarse de ellos friccionando las partes afectadas con LOCION ZZ.

No olvidé que el uso diario del JABON ZZ previene contra posibles contagios.



### GUIA MEDICA DE ESPECIALISTAS

**GONZALO F. CONTRA** (867)  
Oculista  
Diplomado del Instituto Oftálmico Viriato, 8 (Centrado) ZAMORA

imagen, que este año cede amorosa a su divino hijo con la adquisición de un valioso sagrario. Esta es la mayordomía en Tapiotes que a pesar de la dificultad de los tiempos sigue en toda su pujanza y esplendor. ¿Qué es esto más que la elocuente prueba de un pueblo que sabe sentir y obrar en católico? No importa que algún egoísta incrédulo o mal intencionado, piense que todo es pura vanidad. Nunca los pobres de espíritu comprendieron los grandes gestos generosos, pero yo a quietos muchos años de permanencia en este ambiente, me ha hecho penetrar hasta en los más ocultos pensamientos, se que los dos pilares sobre los que se asienta esta fiesta, son los que han sido tenido siempre toda empresa grande, los que resisten siempre los más fuertes embates de la historia el fervor y la tradición.

EL CORRESPONSAL

### BUENAS FIESTAS LE ESPERAN!

A las once de la mañana de ayer fué entregada en el Gobierno Civil por orden del Ministerio de Asuntos Exteriores, un cheque de 17.952 pesetas y dos paquetes conteniendo monedas y joyas de don Tomás Miranda Gómez, natural y vecino de Fermoselle. La cantidad entregada así como los paquetes procedían de una herencia que le correspondió por sucesión de doña Paula Miranda, natural de Fermoselle, que murió en la República Argentina.

### LIBROS Y REVISTAS

### NUEVAS PUBLICACIONES "REUS"

Apolinar de Rato: "La Compañía Anónima, en la ley, en la jurisprudencia y en la práctica", 100 pesetas.—J. Pérez Madrigal: "Patricios y felones" (Virutas de historia. Tomó IV de Memorias de un converso), 12.—J. Antonio Ubierna: "Regimen legal español de la moneda extranjera" (2ª edición) conteniendo lo legislado hasta el 30 de junio de 1949), 30.—M. Caballero: "Psicosis esquizofrénicas" (2ª edición), 50.—Manual Batlle: "La eutelenografía y el Derecho", 5.—N. Amorós Rica: "El procedimiento administrativo español", 10.—Dichos libros y todos los que usted necesite, puede adquirirlos al contado o a plazos en el "INSTITUTO EDITORIAL REUS", Preciados, 23 y 6. Madrid. 1096

### CARTELERIA

**TEATRO RAMOS CARRION HOY:** Continúa desde las 6 Humprey Boggard, Ann Sheridan, Ida Lupino y George Raft en la emocionante superproducción Warner Bros.

**LA PASION CIEGA** y Johnny Weissmuller y Maureen O'Sullivan en Tarzán en Nueva York

¡¡Dos magníficos éxitos llenos de acción!!

**TEATRO PRINCIPAL** Compañía de Comedias Cómicas

**PUCHOL-OZORES** ¡¡Temporada popular!!

Hoy: Tarde, a las 9 y noche a las 11,15

¡¡EXTRAORDINARIO ACONTECIMIENTO COMICO!!

La graciosísima obra de TEJEDOR Y LORENTE

**EL GRAN TACAÑO** ¡¡Un destacado suceso de risa continuall

Mañana: SOY UN SINVERBUENZA de Paso y Abati

Se despacha hoy en Contaduría

### En el Zambeze mandan las mujeres Y los hombres, ¡¡¡¡¡ humides!

LISBOA, 20.—El gobernador general de Angola ha llegado, en su visita por la vasta colonia portuguesa, a las regiones del Alto Zambeze, conocida por el hecho de que son las mujeres las que allí mandan.

Todos los súbditos prestan obediencia a la poderosa reina Mahatala, cuya sede principal se situa en las proximidades de la costa Namandua. En este país, los hombres obedecen a las mujeres, a las que viven con extrema humildad. Es la primera vez en la historia que un gobernador de Portugal es recibido por la reina Mahatala.—Efe.

### EMIGRACION CIANDES TINA

LISBOA, 20.—En Oihao se registra un movimiento sin precedentes en lo que respecta a la emigración clandestina del Algarvé a Marruecos. Los emigrantes, se dirigen en fragiles embarcaciones a tierras marroquíes en busca de fortuna.—Efe.



Vistas que han de celebrarse en esta Audiencia provincial:

DIA 22 DE AGOSTO

Causa 22 de 1948, de Alcañices. Delito, lesiones, procesado, Félix del Toro Bañares; defensor, señor Hernández Claumarchirant; procurador, señor Salvador; testigos, 2.

Causa 124 de 1947, de Benavente; delito, amenazas; procesado, Abelardo Cepeda Rabano; defensor, señor Mayo; procurador señor Beloso; testigos, 3.

Causa 56 de 1948, de Fuetesaúco. Delito, hurto; procesado Alfredo Ramos Ramos; defensor, señor Hernández Claumarchirant; procurador, señor Bahomonde; testigos, 9.

DIA 23 DE AGOSTO

Causa 13 de 1948, de Benavente. Delito, malversación; procesado, Trinidad Pérez Ureña; defensor, señor Ramos; procurador, señor Bahomonde; testigos, 5.

Causa 19 de 1945, de Zamora. Delito, robo; procesado, Fermín Fernández; defensor, señor García Sandelitz; procurador, señor Valverde; testigos, 1.

### NOTICIAS Y AVISOS

**ESPECTACULOS PARA HOY**

**TEATRO RAMOS CARRION.**—"La pasión ciega" "Tarzán en Nueva York".

**TEATRO PRINCIPAL.**—"El gran tacano".

**CINE BARRUECO.**—"Piratas de Monterrey" y "El asombro de Brooklyn".

**CINE TENIS-CLUB.**—"La Pitonisa".

**CUPON PRO CIEGOS**

En el sorteo correspondiente al día 19 ha sido premiado con 25 pesetas el número 333 y con 2,50 los terminados en 33.

**SANTORAL**

DOMINGO 21 DE AGOSTO

11 de Pentecostés

Sra. Juana Francisca Premiot de Chantal, Fda. de las Religiosas de la Visitación

SANTOS: Ciríaca, vd., Anastasio, Máxima, Fidel, Juan, mrs., Bernardo, Engracia, María, etc.

**ADORACION NOCTURNA**

Celebrará esta Sección Adoradora en la iglesia de San Esteban PP. del Inmaculado Corazón de María a las once de la noche de hoy domingo día 21, Vigilia extraordinaria general a primera hora para todos los adoradores y cuantas personas lo deseen.

Cubrirá guardia durante la noche el Turno tercero "Corazón de María".

**FARMACIAS DE GUARDIA**

Don Francisco Ferreras y doña Elisa Martín.

Para el despacho nocturno en las farmacias de guardia es indispensable la presentación de la receta.

Raspita y Huesquito siguen contando sus aventuras en el número 28 de Bazar. Leedlo y pasareis un rato divertido.

PRIMER ANIVERSARIO.—Rojad a Dios en caridad por el alma de

**EL SEÑOR D. JOSE LAIN FIGUEROA (MEDICO)**

Falleció en Moreruela de Tábara, el día 24 de agosto de 1948, a los 50 años de edad, confortado con los S. Sacramentos

— D. E. P. —

Su desconsolada esposa, doña Valeriana González Rojo; hijos, Juan José, Alvaro (médico) y Pepita; su madre, madre política, hermanas y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan triste fecha les ruegan una oración por su alma y la asistencia a la misa de funeral que tendrá lugar día 24, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, de Moreruela de Tábara, a las once de la mañana, por cuyos favores de caridad les vivirán agradecidos.

Moreruela de Tábara, 20 de agosto de 1949.

# Los Deportes HACEN FALTA SOCIOS

La afición está respondiendo con relativa animación a la llamada del Atlético para que nuevos socios se inscriban en las listas de la sociedad rojiblanca. De momento se registran bastantes altas, aunque no tantas como fuera de desear ya que, como decíamos ayer, hace falta sobrepasar el millón de afiliados en un plazo lo más breve posible, dada la proximidad del primer partido que el Atlético ha de jugar precisamente en La Coruña, lo que viene a agravar el problema económico de Club ya que se trata de un desplazamiento muy costoso.

Por nuestra parte insistimos en que cada socio está obligado moralmente a "convencer" a tres vecinos para que ingresen en el Atlético de Zamora, adelantando la primera cuota. Algunos lo han hecho ya después de la llamada que ayer dirigimos, no dudando que hoy y en días sucesivos el resto irá animándose.

Por lo que afecta a la suscripción, ésta avanza con lentitud. Hay muchas gentes y organismos que pueden aportar cantidades respetables y que no lo hacen, desentendiéndose alegremente de un problema que atañe directamente a la ciudad. Desde estas columnas queremos hacer también

## La becerrada de los futuros galenos

Hace unas horas acabamos de saludar a Antonio, el jefe de personal de la plaza. Nuestra misión era preguntarle si les había propuesto a los empleados que están a sus órdenes si estaban dispuestos, dado el carácter de esta próxima becerrada, a acceder a la renuncia de los honorarios que les correspondían. Eran casi 600 pesetas a lo que tenían derecho.

—Todos están de acuerdo, y dado el carácter y el fin que os proponéis hemos decidido renunciar a ello, ya que después de todo es para nosotros para los que es el donativo. A cualquiera de nos pueden perforar las tripas a las tres de la mañana, y nosotros no disponemos de dinero para acudir a un sanatorio particular y es, precisamente en el hospital donde tenemos, Dios no lo quiera, que ser asistidos. Es pues un donativo que os hacemos, pero que nos hacemos al fin a nosotros mismos.

Nos separamos de Antonio pensando a la vez que tachamos del presupuesto las palabras: "Empleados plaza... 600 pesetas". Zamora comprendió nuestra idea y somos tres los que lo comentamos. Nafria, Crespo y yo. Llegamos frente al Gobierno Civil y al darnos cuenta de dónde estamos, decidimos subir a preguntar si han contestado de Madrid la Dirección General de Beneficencia, a la instancia que formulamos pidiendo se concediera el carácter BENEFICO a nuestra becerrada. Habíamos con el señor gobernador interino D. Prudencio R. Chamorro y es él mismo el que nos da la deseada noticia. Y bajamos por la escalera en tropel; entre los comentarios se oye uno que dice: "No vuelvo a ponerme el traje azul, trae mala suerte, ya ves ayer... no pudimos hacer nada". Como se nota que tenemos que hacer dentro de unos días de torreadores... ya somos supersticiosos!

FABETE

## ANUNCIOS TELEGRÁFICOS

Ningún artículo usado podrá venderse, según se dispone en la legislación vigente, a mayor precio del 20 por 100 del señalado en la tasa.

**Ventas**  
MOTORES eléctricos, depósito Geal. Descuento vendedores. Existencias hasta 40 HP. Battaner, General Mola, 6. Valladolid. (948)  
VENDO tablas y arcos de cubas de 12 y 18 y una tarana. Para informes General Aranda 33. (1108)

un llamamiento a los poderosos para que den mucho y a los humildes para que den poco. Y, a todos, para que con su esfuerzo salven el fútbol local.

## Esta tarde Unión-Ciosvin

Esta tarde se abre la temporada futbolística con un gran partido que tendrá lugar a las seis de la tarde en el campo de Pañoja. Se enfrentarán la Unión Deportiva Zamorana y el Ciosvin, de Salamanca. El encuentro promete ser muy interesante ya que los charros vienen reforzados con elementos de la U. D. S. que aprovecharán la coyuntura para entrenarse a fondo. Esperamos que el campo del Frente de Juventudes registre esta tarde una buena entrada.



pulverizándolos directamente cada vez que entren en su casa, como se hacía antes, con insecticidas corrientes.

Ahora, con una sola pulverización sobre los PAREDES, TECHOS, PUERTAS y CRISTALES con POPULAR Cruz Verde, las moscas y mosquitos, que durante varios días vayan entrando, mueren al poco rato de haber tocado las superficies pulverizadas.

Pulverizando las CAMAS, MUEBLES, etc., también se exterminan los chinches, sin necesidad de perseguirlos.

**FRASCOS DESDE 6'70 PTS.**  
**POPULAR Cruz Verde**  
Representante: Aurelio Garrido Feijoo, Castelar 17. 1112

**(AVICULTORES! GANADEROS!)**  
Mayor producción consumiendo la legítima HARINA DE PESCADO «RUVEL», ALIMENTOS PARA AVES Y GANADOS (5)  
JULIO RUIZ DE VELASCO  
Avd. José Antonio, 14. BILBAO

La **HACIENDA**  
Número 9  
Zamora 21 de agosto de 1949  
COLABORACION  
**LOGOS**  
Prohibida la reproducción

## MISCELÁNEA agrícola

### Parece ser que dispondremos de más nitrato de Chile para la campaña 1949-50

### Ya ha llegado a Santander un cargamento importado por la Dirección G. de Agricultura

Va a comenzar bajo buenos auspicios la campaña agrícola 1949-1950 en lo que se refiere a los abonos de primavera. El primer síntoma de una mejoría en la cuestión de dichos fertilizantes, en relación con las disponibilidades en años anteriores, lo tenemos en la llegada al puerto de Santander de un importante cargamento de nitrato de Chile abordo del vapor "Monte Oiz", de cuyo arribo teníamos noticias indirectas que acaban de ser confirmadas de un modo autorizado. Incluso dicha partida ha sido adjudicada ya a las provincias a que se destina, y sabemos ya de un modo concreto que a la de Segovia se envían 1.200 toneladas. Se cuenta con que las expediciones comenzarán seguidamente, puesto que la descarga está efectuada ya, e incluso las delegaciones provinciales del Servicio Nacional del Trigo correspondientes han informado acerca de las estaciones ferreas a que debe facturarse, y están preparados los almacenes receptores.

En cuanto a la entrega de abono en cuestión, si bien es preciso esperar instrucciones definitivas de la Dirección General de Agricultura, parece ser que se efectuará teniendo en cuenta la cantidad y la pruritud en las entregas de trigo al Servicio Nacional. Si los agricultores verifican las entregas del caudal en el plazo que oportunamente será señalado, el fertilizante puede estar en su poder antes de que termine el año actual.

Recordar a nuestros lectores que en precedentes campañas nos hemos referido con reiteración a la ineludible necesidad de habilitar todos los medios posibles para que los cargamentos de abonos que llegan a nuestros puertos salgan de los mismos hacia las provincias consignatarias con la antelación necesaria, al objeto de que pueda hacerse con tiempo sobrado la distribución entre los agricultores. De lo dicho anteriormente se deduce que la Dirección General de Agricultura ha redobrado sus esfuerzos para conseguirlo, por lo que es digna de todos los elogios.

La indicación de que probablemente nuestra agricultura llegue a disponer en la próxima campaña de más abonos que en las anteriores, previene del hecho de que el cargamento del "Monte Oiz" ha sido importado —como hemos dicho al principio— directamente por la citada Dirección General, con independencia de las importaciones a realizar por las entidades dedicadas a dicho comercio en nuestro país.

## Normas sobre traslado de leguminosas de pienso

Acaban de hacerse públicas las normas a que habrán de atenerse vendedores y compradores de leguminosas de pienso —altramuces, algarrobas, alpeste, garbanzos negros, mijo, panizo, sergo o zahina, yezas, a berzas o alberjones y yerros— para el traslado de las leguminosas de piensos y para solicitar guías de circulación que serán necesarias para su transporte, tanto dentro como fuera de la provincia. Las operaciones de compraventa podrán efectuarse entre agricultores, ganaderos y avicultores; pero nunca entre agricultores y comerciantes, almacenistas o industriales. Queda prohibida la ocupación y el acaparamiento. La venta de dichos productos al Ejército y a otros organismos o entidades, necesita de la oportuna autorización de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes.

Conviene aclarar, para evitar interpretaciones erróneas, que ESTAN SUPRIMIDOS LOS CUPOS FORZOSOS para toda clase de piensos. Decimos esto porque, sin duda por haber sufrido un lapus determinada publicación agrícola, por desconocer sin duda la disposición aclaratoria del Decreto regulador de la actual campaña cerealista, ha dicho que los labradores pueden disponer de los piensos DEPUES. LE HACER ENTREGA del 30 por 100 al Servicio Nacional del Trigo al precio de tasa. Repetimos que han quedado SUPRIMIDOS dichos cupos y que el comercio de los productos de pienso no tiene más limitaciones que las señaladas en la normas a que acabamos de referirnos, y que sin duda alguna serán conocidas ya en toda su amplitud por los agricultores.

La glosopeda ha sido declarada en más de veinte provincias españolas. Aparentemente, esa enfermedad epizootica causa pocas bajas en el ganado atacado, pero la verdad es que son graves sus estragos cuando, como en la presente ocasión, y por lo que se refiere a algunas de las zonas afectadas, se manifiesta con caracteres muy agudos.

Desgraciadamente la vacuna preventiva está agotada, pues su elaboración ha disminuido bastante últimamente a causa de las restricciones eléctricas. Que nosotros sepamos se carece por el momento de ella en la provincia de Segovia, aunque se espera recibir nuevas remesas a mediados del presente mes.

Como ya hemos dicho en un trabajo anterior a este, ha causado extrañeza en los medios ganaderos la desusada expansión alcanzada por tal epizootia en esta época de intensa sequía, que parece no ser la más adecuada para que tal enfermedad se manifieste, al menos con caracteres graves.

—Entonces—hemos preguntado a un profesor veterinario—¿en régimen de lluvias contribuiría a favorecer la extinción de tal epizootia?

—A mi juicio—nos contestó—por la razón de que la humedad hace más duraderas las heces.

—¿Entonces?

—Entonces no se puede hacer más que tratar al ganado enfer-

# Cultivos y Cosechas

## En casi todo el mediodía han terminado las faenas de recolección

### Se pone remate a la siega del trigo en el resto del país.—Daños de la sequía en los cultivos de otoño

Ha sido demasiado bueno el tiempo para las faenas de la era, en las que se ha trabajado sin tregua ni descanso desde el amanecer hasta cerrada la noche, porque la ausencia de rocíos ayuda a las muy altas temperaturas habrían permitido continuar trillando en las horas nocturnas. En algunas partes y en cuanto se haya dispuesto el ganado de reserva, ese penoso y alegre trabajo se ha realizado a veces a la luz de la luna, y las estrellas han sido testigos también de como los hombres del agro español, titanes del trabajo, han prolongado su de ordinario agotadora jornada, aprovechando la franca brisa para limpiar los parveros y acarrear el grano limpio. Las canciones con acompañamiento de instrumentos musicales han acompañado en unas partes ese alegre ajeteo desde la era a la troje; en otras, se ha efectuado o se efectúa esa labor en un ambiente de silencio conmovedor, que revela la insatisfacción de los cultivadores, y en algunas el agro está sumido en una dramática inmovilidad porque la adversidad impidió que planteasen eras. Tememos al azar dos versiones que pueden servir de ejemplo: Una, de Castronuño (Valladolid), dice: "La recolección está avanzadísima. El trigo, la cebada y los garbanzos han respondido admirablemente, por lo que el optimismo es general". Otra, de Almunia de Doña Godina (Zaragoza), indica: "La situación del agro local es de ruina total. La cosecha de cereales fue decrepita en la huerta y nula por completo en el momento. Los cultivos de verano se agostan y calcinan. Nuestros labriegos están por completo descorazonados". Aun podríamos mencionar otras. Entre ellas esta: "En Alava y condado de Treviño (Burgos), se está poniendo fin a la trilla. Hasta ahora entre los labradores se ven caras de gran satisfacción.

Desde la publicación de nuestra última crónica, no se ha registrado ningún fenómeno atmosférico que hubiera podido alterar las cálculos que tenemos hechos en lo que se refiere a los rendimientos generales de la cosecha cerealista, pues si bien es cierto que la insuperable canícula que hemos sufrido fue susceptible de alterar las producciones previstas, de haberse registrado ese calor en la primera quincena de julio, ha llegado, por fortuna, un poco tarde, es decir, cuando en el Mediodía estaban ya a salvo incluso los sembrados de garbanzos, y en la mitad norte del país se encontraba el trigo en plena sazón. Quizá exista alguna zona donde el caudal se haya arrebatado algo, e incluso los garbanzos registran los efectos de las temperaturas extremadas, pero el contratiempo no altera—según nuestros informes de última hora—, los pronósticos que tenemos publicados. Otra cosa es por lo que se refiere a los cultivos de otoño. En este aspecto creemos que, desgraciadamente, hay que contar con una reducción de los rendimientos pre-

vistas de los patatares, melonares y remolacares especialmente, aunque el perjuicio no tiene un alcance general. También en algunas comarcas de Castilla la Vieja los viñedos reflejan los efectos de la avroz sequía, que se traduce en la pérdida de muchos racimos, pero en cambio seguimos sin recibir informes de la aparición de la plaga de la vid en proporciones que pudieran causar inquietud. Por consiguiente no ha desaparecido la promesa de conseguir una cosecha de vida normal, siempre que se suavicen las temperaturas en el presente mes y el otoño ocurra en el tono climatológico moderado que es su característica más acusada.

Las regiones levantinas, con sus importantes cosechas penales de arroz, naranjas, frutales, cacahuetes, maíz, etc., y cuyos rendimientos tienden a bautir un record de nuestra post-guerra, constituyen una verdadera excepción en el marco del país por sus abundantes disponibilidades de agua para riego que aseguran la irrigación de aquellas huertas paraisiáticas, orgullo de España y de los huertanos.

Tenemos fija nuestra atención en el termómetro y en el barómetro. Ellas han de indicarnos, dentro del presente mes, si la gran esperanza constituida por los cultivos de otoño como fuente base de la economía nacional—mas que nunca en el año actual—, se consolida o se malogra.

## CONTINUAN LAS BUENAS PERSPECTIVAS ACERCA DE LA COSECHA DE ACEITE EN EXTREMADURA SE PRESENTA EN PROPORCIONES DE SUPERABUNDANCIA

Las impresiones acerca de la próxima cosecha de aceite, continúan siendo favorables en todas las regiones productoras y hasta el momento presente la sequía no ha causado daños apreciables en los olivos. Se da la circunstancia de que, en Murcia, por ejemplo, este tiempo seco beneficia a la aceituna, cuya cosecha se presenta allí muy bien.

Otra referencia de nuestro servicio especial en Extremadura, calificada de "superabundante" la promesa de los olivos. Además de ser abundante el fruto, este tiene hoy un tamaño exagerado, hasta el punto de que "es igual o mayor que el que tiene en años normales en los meses de noviembre y diciembre". Bien vendría a la región extremeña, tan maltratada por la climatología, lograr una gran cosecha de aceite, que el año pasado fue casi nula en aquellas tierras, agravando la situación creada por la deficiente cosecha cerealista, especialmente en la comarca de La Serena. En el actual, si la buena producción garbanera pudiera completarse con otra, buena, de los olivos, y con la excelente montañera—que hoy no pasan de ser promesas—, se aliviaría bastante los problemas planteados en la mayor parte del suelo extremeño por el mal año agrícola.

## GANADERIA Y PASTOS

### Glosopeda en bastantes provincias

### Decrece, en cambio, la peste aviar, y son normales los casos de peste porcina

mo en la forma sabida, o sea, desinfectando sus llagas en la forma acostumbrada, y aplicar al resto la vacuna preventiva.

—¿Origina muchas bajas la glosopeda?

—En el ganado adulto se calcula en un cinco por ciento el número de muertes, pero hay que contar con los abortos que ocasiona y con el fallecimiento de casi la totalidad de las terneras lactantes de vacas atacadas. Hay que añadir a todo esto la considerable pérdida de carne de las reses enfermas, su incapacidad para tra-

**(FAMILIAS NUMEROSAS! En evitación de los perjuicios que se os irrogarian si no acudir a tiempo a renovar el título, proceder inmediatamente a tramitar vuestro expediente, antes de que finalice el plazo.**

bajar, etc., etc. Como ve, las pérdidas y los trastornos ocasionados a los dueños de aquellas son de mucha importancia.

**LA PESTE AVIAR**  
—¿Qué impresiones tiene usted acerca de la evolución de la peste aviar?

—La misma que ustedes reflejaron en un reciente trabajo. O sea, que ha remitido bastante, pero a pesar de ello hay que vivir alerta y no cejar en el actual empeño de defender nuestra riqueza avícola, a lo cual es debida la notable recuperación de los gallineros a que estamos asistiendo.

**LA PESTE PORCINA**  
—¿Y en cuanto a la peste porcina?

—Cfcoo asimismo que ha cedido también.

—Hay suficientes disponibilidades de suero?

—Las hay, en efecto, del mismo modo que disponemos de toda la

vacuna necesaria para las aves de corral.

—No cree usted que, como nosotros hemos dicho, la resistencia que se manifiesta a vacunar al ganado porcino, con grave peligro para esta especie, no tiene otra causa que el elevado coste del tratamiento, y que sería muy conveniente, no sólo desde el punto de vista de la economía particular, sino también de la nacional, estudiar una reducción de su precio?

—Perdone usted que, a este respecto, me reserve mi opinión.

—Creemos estar en lo cierto...

## EL MERCADO LANERO ESTA PARALIZADO

Se ha impuesto una pausa al mercado de la lana, cuya campaña dió comienzo con muchos bríos en cuanto a operaciones y precios. Por ahora el año pasado se notaba más movimiento comercial. ¿Cuál es la causa de la actual paralización? Esta parece obedecer a que los compradores no han recibido todavía los títulos correspondientes para desarrollar su misión, pero se espera que de un momento a otro sean provistos de ellos y se reanuden las transacciones. La impresión en los medios ganaderos es de que los precios se mantendrán en un tono de firmeza.

El artículo periodístico una a modo de confesión pública. No hacemos los croniqueadores sino pesar en voz alta, descubrir nuestras ideas, afectos, antipatías, procurar comunicárselas al lector; que es, en su último resultado, lo que se llama a principios de siglo, enfáticamente "crear opinión".

Voy a usar de ese privilegio; descubriéndoles a ustedes uno de mis mortales odios; el vogueable galicano "control".

Mientras la palabra era contrabando, allá los malhechores y malecheros con su culpa. El justiciero desprestigio castiga los platos del estilo, la anemia de idioma y la errata de pensamiento. Más el maldecido "control" ya está en las cerradas formaciones del diccionario a disposición de los puercos, y eso me impele a luchar contra su uso, que es abuso.

Se ha coado de rondón con "bar" y "restaurante", los cuales se aceptan entre sus sinónimas porque no van contra el genio del castellano, en lo que respecta a la nueva denominación de "comedor", o "casa de comidas"; y es palabra adecuada para un novísimo tipo de establecimiento. "bar", que excede nuestra "taberna", castiza. Bien venido sea el enriquecimiento del tesoro, lexicográfico si no ensucia, diluye y oscurece lo destinado a limpio, fijo y esplendoroso.

Más el maldito "control"... Una de las cualidades del, habla que usamos en su numerosidad; su servicio al matiz, al extremo del gadisimo de la división de las ideas y a la minuciosidad de los objetos. Producto el castellano de elaboraciones incansables, con en-

## El maldito "control"

tregas de latín, griego, árabe, italiano, francés, galicoportugués, americanismos, hebraísmos y neologismos de cosecha, ya nacional el troquel hondo, su magestuoso ritmo, la precisión de sus nominaciones, obliga a un realismo estricto, casi escultórico en el empleo de su arcilla modelable, plástica, concreta. Idioma para hablar

Por Tomás BORRAS

con Dios, en frase de Carlos V, es idioma de la verdad; que no se puede engañar a Dios. Y, por ello, compromete al español a llamar "a cada cosa por su nombre".

Nada más y nada menos. No es tan fácil llamar con su nombre a una cosa —con su nombre—, ni con un nombre equivalente, pero sin fiarse ni contorno—, ni encontrar un nombre para cada cosa. Uno de los valores espirituales del castellano, y por ende su realismo idealista, su maravillosa síntesis, es que a imitación del Autor de la Creación, en el día primero; "Ya a la luz llamó día, y a la oscuridad llamó noche". Nosotros, la raza, llamamos al pan, pan,

y al vino, vino. Quede para otras lenguas la penumbra de la veledura, la indecisión, lo nebuloso... el "control".

¿Habéis advertido qué cantidad de verbos suplanta el gelatinoso "control"? Nada menos que los siguientes; comprobar, dirigir, inspeccionar, verificar, confirmar, vigilar, certificar, asegurarse, guiar, llevar, gobernar, regir, encaminar, reconocer, contrastar, velar, examinar, atender, reconocer, revisar, observar, intervenir, marcar, sellar.

Ninguna de estas acciones se significa, exactamente con denominación de otra. Cada una tiene su bautizo propio, excluido buen-que eficaz, sustancial. "Control" les sustituye a todos por ese fenómeno de pereza mental que se apodera de estas generaciones, tan sobrecargadas de problemas, obligadas a la rapidez y a la usura de trabajo del intelecto. Emplear a troche y moche "control", en vez de recordarse de la palabra de génesis de cada verbo, es como jugar al póker con comodín: un artículo de vagos que se escapan por la línea de menor resistencia. Pues ni un naípe debe ni puede en estricta lógica, sustituir a todos los demás ni un comodín de vocabulario enunciar la idea, vestir la idea que se indica por más de treinta términos, treinta y tantos trajes.

No enriquece el castellano, le empobrece, toda generalización que le esfuma. Después de oír que algo está "controlado", hay que preguntarse a qué acto se refiere; porque esperan la explicación amplificada todos los que hemos puesto en lista. Y si una palabra no es útil para advertirnos, sin más, del objeto o del acto, su empleo produce noche oscuridad; no día, luz, a lo divino.



## WASHINGTON EN LUNA DE MIEL ROJIZA CON YUGOESLAVIA

### A sombro en EE. UU. ante el empréstito a Tito

La primera inyección de América de tres millones de dólares al económicamente moribundo Tito ha causado tal sombro aquí que todavía ningún periódico le ha hecho comentario. Los bancos capitalistas cristiano-judíos financiando a un bandido y uno de los feroces enemigos del

### Lorenzo GARZA, en Washington.

capitalismo parece una monstruosidad. Muchos de sus seguidores demuestran enorme patriotismo de esa operación pretenciosa engañar a su propia humanidad occidental. Se zambulló a unos comuneros contra otros. Los comuneros son siempre eso, y así vimos durante la pasada guerra como los perseguidos trusistas se precipitaron servilmente a colaborar con Stalin para el triunfo de su causa común. Si antes Tito no es liquidado, cuando el choque entre Norteamérica y Rusia se produzca, veremos al comunismo yugoeslavo tornar al seno de la Komintern y veremos también a esa preciosa fundación de acero que regala ayer Washington, más los regalos que en el futuro recibirá, fabricando armas para destruir a los norteamericanos. Truman ha declarado a los periodistas que este donativo se hizo por orden suya y es de suponer que por consejo del Departamento de Estado. Esta decisión encierra para nosotros españoles, entre otros muchos, el aspecto curioso de que los elementos militares se opusieron a la ayuda yugoeslava por considerarla un grave y peligroso error, mientras Truman y Acheson la estiman sólo un riesgo calculado, contrariamente a lo ocurrido en relación con España, en que Truman y el Departamento de Estado consideraron la ayuda un pobre riesgo y por el contrario los militares juzgaron cuestión vital para la seguridad de Occidente.

Aparte del anguloso de esta actitud las experiencias española y yugoeslava evidencian con absoluta claridad que en el planeamiento de la defensa, la política exterior americana sigue un camino completamente opuesto al criterio estratégico de los militares, a pesar de los descalabros que esa política lleva sufridos y con el colosal de la China sobre el tapete.

"La letra con sangre entra", dice un antiguo adagio y posiblemente será con sangrientas lecciones como ciertos sectarismos aprenderán las verdades internacionales. Mientras Washington inicia esa luna de miel rojiza con la Yugo eslavía fugitiva ocasional del harén de Stalin, el comunismo pone a presión sus fuerzas en muchas otras latitudes para consolidar sus cimientos y socavar los de Norteamérica. En Finlandia, cien mil obreros de los sindicatos controlados por Moscú se lanzaron a la huelga para adueñarse del poder con un golpe de fuerza. Todos los puertos están paralizados salvo dos que se utilizan para expedir materiales a Rusia, para expedir materiales a Rusia. En esta situación con la siniestra vecindad soviética vigilando los acontecimientos, el gobierno social-demócrata finlandés está pasando dramáticos

## El Aga Khan reina en Francia Jean Cocteau símbolo del momento

Mientras Biarritz se revoluciona con el festival de cine llamado "Semana de las películas malditas", organizado por Jean Cocteau, Deauville se desvive por el hombre menos fotogénico y más fotografiado de Francia, el consabido Aga-Khan.

Jean Cocteau es un símbolo de la Francia actual: múltiple, desmelenado y patético. El centro de la vida francesa es hacer tragedia de todo, es llevar la más dramática mirada y un aire de desengaño absoluto y total de la vida. Jean Cocteau es la quintaesencia de ese patetismo falso y macanudo. Y es tal la memez de los snobs biarrotas que por una vez Jean Cocteau ha entrado en el casino con la americana sobre

prender el viaje, camino del sur. En Deauville quien implanta la moda es el Aga Khan, más fotografiado, entrevistado, requerido que el presidente de la República que los mismos reyes en visita, o que la máxima celebridad del cine. El Aga Khan reina a rajatabla en Francia, por la obvia razón de ser el hombre más rico del mundo. Los tesoros del Asia fabulosa rodeados de un halo poético como los diamantes de Golconda, un pueblo cuya primera pasión es esa. Cada país muestra una predilección hacia los siete pecados: capitales y los stúda en una peculiar forma en su escala de valores. El primero de Francia es la avaricia. Y acaso sea preciso, pues, buscar por tal camino el se-

### RODOLFO LIZON, en Deauville

los hombros no hay pollo litri de Biarritz que no se contonee por la playa vestido de la misma guisa. Tal es la última moda masculina de Biarritz, en donde la dirección del casino ha puesto a la puerta una guardia permanente para regular el asunto vestuario; hasta las once de la mañana se permite la entrada en calzón corto; hasta las cuatro de la tarde, pantalón largo y camisa; a partir de esa hora, indumentaria como Dios manda: corbata, americana y toda la pesca. Los tiberistas son considerables. El especialista mejor colocado en este handicap es un hijo de Jean Cocteau, tan pelma como su papá.

En Deauville, el programa es distinto. Toda la flor de la sociedad parisiense, el alto turismo mundial... toda esa flor y nata del dinero se reparte equitativamente se turna entre Cannes o Niza y luego, galope de avión, a Deauville. A la semana, vuelta a em-

## Cada mes 200.000 norteamericanos más

WASHINGTON, 20.—La población de los Estados Unidos aumenta en 200.000 almas al mes y para el 1 de noviembre tendrá en total 150 millones. El 1 de julio la población era de 149.215.000 habitantes.—Efe.

apuros para sostenerse en pie. En Suramérica, además del complot revolucionario comunista descubierto por la policía brasileña y los desórdenes comunísta de Chile con muertos y heridos numerosos, una tempestad roja está siendo preparada en la parte central y sur de este continente por Juan José Arévalo con Lombardo Toledano y demás secuaces al servicio de Moscú, según dice el comentarista Tris Coffin en "Times Herald" de Washington quien afirma que ese dirigente tiene amigos muy bien colocados en este Departamento de Estado. Una parte de su campaña consiste en fomentar la hostilidad de estos países contra Norteamérica y la destrucción de la política de buena vecindad de Truman. Esa campaña anti-yanqui se cree que es el motivo de que México no acepte el empréstito norteamericano a cambio de la explotación de petróleo, por temor a que provocaría una sangrienta revolución en México.

## Vacantes de forense en Berrillo y Fuentesado

MADRID, 30.—Por la Dirección General de Justicia se anuncia concurso de traslado, entre médicos forenses de primera, segunda y tercera categorías en las forensías de los juzgados de Instrucción que se relacionan: Alcántara, Aracena, Berrillo de Sayago, Canjajar, Canete, Cazorra, Ciudad Rodrigo, Estepona, Fuentesado, Huescar, Igualada, Jerez de los Caballeros, Lerma, Martos, Mondoñedo y Novelda.—Cifra.

El corrió agradecido, es una obra de Teatro que podéis representar en vuestra casa. Se publica en el número 28 de "Bazar".

## El Gobierno chileno controla la situación Parece que se prepara un segundo plan comunista

SANTIAGO DE CHILE, 20.—En unas declaraciones a la prensa el presidente González Videla, ha manifestado que el gobierno controlaba la situación. Reveló que los comunistas y los de la oposición al régimen proyectaban en estos momentos un segundo plan para derrocar al gobierno por medio de un paro en el que 17.000 obreros de distintas fábricas se declarasen en huelga. «Mi gobierno —dijo— está firmemente determinado a tomar medidas contra los dirigentes de las organizaciones revolucionarias.—Efe.

### TERMINO LA HUELGA

SANTIAGO DE CHILE.—La huelga de los ferroviarios del Estado ha terminado concurriendo todo el personal a sus tareas a las siete de la mañana.—Efe.

GUATEMALA, 20.—Ismael González Arévalo ha sido nombrado para sustituir a Enrique Muñoz Meany en el ministerio de Relaciones Exteriores guatemalteco.—Efe.

## Avance hacia Cantón

HONG KONG, 20.—La flota norteamericana ha iniciado hoy la evacuación de los empleados consulares de Cantón; al tiempo que se informaba que las columnas comunistas se están abriendo paso hacia la capital provisional del Gobierno. Por otra parte, los comunistas han permitido la llegada a Sanghai del buque norteamericano "Central Gordon", para evacuar a los millares de norteamericanos que se encuentran allí.—Efe.

FAMILIAS NUMEROSAS! Apreciamos a tramitar en la Delegación Provincial de Trabajo el expediente de renovación del título para el año 1949.

## NO-DO en COLOR

### Un lago curioso

Uno de los fenómenos más extraños de la Naturaleza es sin duda alguna el lago Pitch de la Isla de Trinidad. Durante más de un siglo se han estado extrayendo de este lago cantidades enormes de asfalto que se han exportado para pavimentar las calles y carreteras de las principales ciudades del Mundo. Pero a pesar de ello la cantidad de asfalto que contiene este lago no presenta síntomas de disminuir en lo más mínimo.

A medida de que se va extrayendo el alquitrán se forman hoyos y zanjas sobre la superficie del lago. Pero a los pocos días, debido a causas que no se han podido averiguar, estos hoyos ya se han rellenado de nuevo, presentando al lago una superficie uniforme. La superficie del lago está siempre en movimiento aunque es tan lento que no se puede apreciar a simple vista.

Los hombres de ciencia no han podido averiguar el origen del lago, pero han afirmado repetidas veces que en el mismo hay alquitrán suficiente para proveer las necesidades de varias generaciones.

### Humor inglés

Frank Medlicott, diputado laborista, ha sugerido al Gobierno de Mr. Attlee que proporcione microscopios a los carniceros, para que éstos puedan cortar convenientemente las reducidas proporciones que el magro racionamiento concede a los súbditos británicos. Sabido es que, bajo el régimen actual, el inglés medio no tiene derecho más que al chafín de carne por semana.

### Piso invadido por las abejas

La señora Helen Coffman y su marido han salido vencedores en una verdadera batalla que han tenido que librar contra las abejas invasoras de su domicilio conyugal en New Jersey.

La batalla empezó cuando en las inmediaciones del domicilio de los Coffman fué derribado un árbol en el que había una colmena de abejas. Inmediatamente los insectos buscaron nuevo hogar en las habitaciones de los Coffman, los cuales después de haber intentado vanamente ahuyentarlos utilizando armas ligeras como la pala, matamoscas, solicitaron el auxilio de la policía y de los bomberos, los cuales se negaron a entrar en la refriega alegando que sus atribuciones no incluían la lucha contra las abejas. Afortunadamente unos vecinos les aconsejaron el empleo del formaldehído, y por medio de la guerra química consiguieron ahuyentar finalmente a los invasores después de cuarenta y ocho horas de titánica lucha. No obstante el ejército abejuno se retiró ordenadamente al piso vecino de los Coffman, que habita un médico, produciéndose la desbandada entre los clientes del galeno.

La Comisión de Seguridad de Nueva York, al objeto de facilitar al recién casado los conocimientos indispensables para cargar un brazo con la esposa cuando pasan ambos por primera vez el umbral de su casa después de la ceremonia ha dictado las siguientes reglas: "Doblad un poco las rodillas, mantener derecho el cuerpo con firmeza y avanzad haciendo jugar los músculos de las piernas. No levantéis un peso que esté por encima de vuestras fuerzas". Es curioso. Las mismas instrucciones tienen los cargadores de sacos de patatas.

El profesor Howard Wilson ha formulado a los estudiantes norteamericanos la siguiente pregunta:

- ¿Por qué copias en los exámenes?
- Copia en los exámenes porque la Universidad me echaría a la calle si no aprobara.—800 respuestas.
- Copia porque de lo contrario mis padres dirían que no hago nada.—730 respuestas.
- Copia para conservar mi beca.—32 respuestas.
- Copia para obtener un título académico que me proporcione un empleo.—880 respuestas.
- Copia porque todo el mundo copia.—1.230 respuestas.
- Sólo uno de los estudiantes repuso;
- Copia porque no sé responder a las preguntas que se formulan.

La "estrella" cinematográfica Li'l Palmer se ha suicidado en Roma. Por causas que se ignoran ha ingerido una dosis excesiva de "gardenal". Recomendamos el "gardenal" a muchos artistas técnicos y demás componentes del mundillo cinematográfico.

## El Generalísimo presenció un brillante ejercicio militar

(Viene de la página 1.) Entre tanto, los salones donde se había celebrado la comida fueron transformados en amplios salones de baile, donde, al aparecer en el palco presidencial S. E. el Jefe del Estado, fué acogido por los asistentes con grandes aplausos y vítores. Al baile asistió lo más selecto de la sociedad donostiarra y de la colonia veraniega, resultando brillantísimo. S. E. permaneció un buen rato y, al retirarse, la orquesta volvió a interpretar el Himno Nacional. El público que esperaba a la salida a S. E., le pidió con grandes aplausos y gritos de "Francisco, Francisco", a lo que S. E. se dirigió directamente de la Casa Consistorial al palacio de Ayete.—Cifra.

Oficina y Talleres: Avenida de José Antonio Primo de Rivera, 7  
Teléfonos: 1570 y 1576 — DIARIO DE LA MAÑANA — Apartado 44